



# 落榜了 你还可以有这些选择

文/金妍

高考并不是所有人的唯一出路，虽然2007年的高校招生工作已经结束，没有考上大学的同学还可以有很多种选择。大家可以根据自己的学习基础、家庭经济条件以及今后的就业方向来选择继续教育。

## 高复

推荐指数:★★★★

**推荐理由:**高复不是人人都适合的，这是一句老话了，关键在于是否自己要学。如果高考时因为心理或者身体因素没有发挥好，而有充分潜力能够发掘的学生，可以选择复习一年，当然高复还需要良好的心理素质、足够的毅力和家庭经济条件的支持。那些自控能力差的，或者是家长强迫来学习的学生就不适合参加高复，选择了高复就要做好全方位的准备，抓住这一年的宝贵时间也能获得成功。

## 成人高考

推荐指数:★★★

**推荐理由:**基础不太好的学生可以选择门槛较低的成人高考，因为它的考分要求相对比较低，成人教育收费标准比较低，这也促使一些家境一般的学生选择这条道路，一些名牌高校的成人教育更受到学生的青睐。

成人高考同属国民教育系列，列入国家招生计划，全国统一组织考试。通过成人教育的学生毕业后获得国家承认的专、本科学历文凭，符合相关条件的还可获取学士学位。成人高考的学习形式包括脱产、函授、业余(夜大、半脱产)学习，考生可根据自己的情况灵活地选择。

## 自学考试

推荐指数:★★★☆

**推荐理由:**这个被称作“没有围墙的大学”对于家庭经济不是很好的学生来说，可以一边工作一边学习。自考是目前中国含金量最高的学历考试，需要很强的毅力。高中毕业生或者同等学历的学生可以直接入学，名额不受国家计划的限制。自考的主要院校大部分是重点院校，采用分科考试、学分累计的方法，十多门课程起码要花上3年时间才能完成，允许多次重考的制度容易让人产生懈怠。

据省教育考试院消息，2008年4月高等教育自学考试的报名将于8月底9月初在全省各地展开，考生不受年龄、性别、地域、原有教育程度等限制，均可根据自身条件和需要直接报名参加专科和高中起点本科自学考试，也可以选择专本连读或专升本专业。

其中报考专科起点本科者需在申请本科毕业时提供承认学历的国民教育系列专科或本科文凭。

根据社会要求，明年课程有所调整，新开了工业设计、公共关系、产品质量工程、食品质量与安全、模具设计与制造、计算机控制技术等6个专业。公共政治课也有所调整。

任重而道远，建议选择自学考试的人严格要求自己，才有可能达到既定目标。

## 出国留学

推荐指数:★★★★

**推荐理由:**日前，出国留学成为了时下求学的热门选择，由于国内和

国际接轨程度越来越高，国外大学比较灵活的入学机制也帮助一部分落榜生顺利升学，一般经济条件比较好的家庭能够负担得起出国留学的费用，出国念高中或者本科、硕士的中国学生越来越多。据了解，2006年中国自费留学人数12.1万人，留学的学校已覆盖全球108个国家和地区。出国留学不仅可以帮助学生实现大学、本科梦，还可以拓展视野，了解国外文化，传播中国文化。

## 远程教育

推荐指数:★★★

**推荐理由:**网络远程教育一般适合家庭条件普通，想在家里读大学的学生。它的特点是：学生与教师分离，采用特定的传输系统和传播媒体进行教学，信息的传输方式多种多样。与面授相比，远距离教育的优势在于可以突破时空的限制。此外，网络大学的最大特点是费用较低。

选择网络大学时，首先要了解其是否有办学资格，同时还要了解网络教育学院所依托的名校品牌、师资力量、专业设置和服务质量。目前，我国有68所直属大学获得教育部授予的资质，在全国开展网络教育工作并通过网络教育学院进行具体招生工作。

# 创意产业的完美职业：设计师

创意产业渐渐崛起，市场对环境设计、建筑设计、工业设计、服装设计、软件设计等原创设计人才的需求不断看涨，职业设计师作为创意产业的“灵魂人物”，正成为职场上的新宠。



## 建筑设计师

建筑设计师在中国可谓价高人稀的“金领”人才。作为“凝固的音乐”的灵魂，它的含知量和含金量一直都受人景仰。目前，全国已注册的一级建筑师有8300人左右，二级建筑师3万人，远远落后于发达国家。

在建筑工程中，无论是图纸设计、技术服务还是经济核算都离不开注册建筑师。一个大型房产企业一般需要六七名建筑师，相当于一个小型设计院。作为房产开发商的建筑师，主要职责首先是理解老板的意图和公司的发展战略，然后形成方案。在房产开发商将方案递交设计院后，建筑师要在其中进行协调沟通，以使双方满意。在施工期间，建筑师还要把好技术关，根据施工的实际情况做出合理的调整和细化。除此之外，建筑师在建筑工程的前期策划、经济核算、技术服务、选材和用材等方面都要充分发挥作用。



## 景观设计师

北京申奥成功、上海申博成功、房地产业升温等让道桥景观、建筑景观、大地景观的概念逐渐成熟，景观房型、景观住宅等居住理念也家喻户晓，这些为景观建设设计师带来了难得的发展机遇。

改革开放二十几年来，随着中国城市化的快速发展，全国各地都出现了景观设计的热潮，景观建设已经成为城镇建设的重要内容，对景观设计师的需求日益增多。目前已有上万计的设计人员从事景观设计工作。但是在中国城市化的快速发展过程中，面对人居环境的建设和管理，我们遇到了前所未有的危机和挑战。需求旺盛加上专业本身的含金量，景观设计师将跻身高薪一族，薪酬还会随着年资的增长迅速升高。



## 游戏动画设计师

游戏是时尚一族的最爱，游戏动画设计师作为一个新兴职业，随着中国网络游戏产业的发展，已经成为当前最为抢手的人才，MAYA、3D MAX等计算机动画工具功能日益强大，动画游戏制作人员在游戏创作领域有了更广阔的发展空间。然而在国内达到专业游戏动画工程师人才水平的只有8000人，而市场需求目前最少有15万人的缺口。目前国内一个普通的网络游戏设计师月薪一般在2000元左右，而高级设计师的收入平均每月能达到20000多元。从经济角度看，网络游戏制作及动画制作在国内正成为快速崛起的产业。



## 视觉艺术设计师

当前，作为传统媒体的传播已不只停留在简单文字及图片的描述上，而是需要具备实时、互动与个性化的特性，特别是其对动画、声音、影像交互式的需求。这就需要一批有较好艺术素养、熟练使用软件、对设计潮流有敏锐触觉的专业视觉艺术人才，用他们独特的艺术视角去审视世界。

视觉艺术涵盖的内容广泛，涉及传媒、网络、影视、空间及环境设计等多个领域。而视觉艺术设计师更是一个集美学、艺术学、广告学、色彩学、电脑绘画等多项才学于一身的现代美术全才。严格地说，视觉艺术设计是一门独立的艺术学科，它的研究内容和服务对象有别于传统的艺术门类，设计思路及作品要符合时代美学的需求，因此，视觉艺术设计美学也有别于传统的绘画和装饰，其研究内容更不能完全照搬传统的美学理论。视觉艺术要求设计师不断的创新，在创新中让产品达到视觉的完美享受。

另外，还有众多设计师，如服装、芯片、舞台、灯光等，都需要有艺术细胞和创作灵感以及强硬扎实基础的人才，如果你有这方面的天赋，不妨朝着设计的方向发展，或许能成为创意产业的大师。